



2022年2月25日 星期五  
农历壬寅年正月廿五 第11702号 今日八版

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报 客户端  
中国教育报 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一刊号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

## 习近平回信勉励中国冰雪健儿 在奋斗中创造精彩人生 为祖国和人民贡献青春和力量

### 回信

翊鸣同学：

你好！来信收悉。你和中国冰雪健儿在冬奥赛场奋勇拼搏、超越自我，取得了优异成绩。我向你们表示祝贺！为你们点赞！

你在信中说，出生在一个伟大的国家，成长在一个最好的时代，通过努力实现自己的梦想，感到很幸

运。新时代是追梦者的时代，也是广大青少年成就梦想的时代。希望你们心系祖国，志存高远，脚踏实地，在奋斗中创造精彩人生，为祖国和人民贡献青春和力量。

习近平  
2022年2月24日  
新华社北京2月24日电

新华社北京2月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2月24日给中国单板滑雪运动员苏翊鸣回信，向他和中国冰雪健儿取得优异成绩表示祝贺，并提出殷切期望。

习近平在回信中说，你和中国冰雪健儿在冬奥赛场奋勇拼搏、超越自我，取得了优异成绩。我向你们表示祝贺！为你们点赞！

习近平表示，你在信中说，出生在一个伟大的国家，成长在一个

最好的时代，通过努力实现了自己的梦想，感到很幸运。新时代是追梦者的时代，也是广大青少年成就梦想的时代。希望你们心系祖国，志存高远，脚踏实地，在奋斗中创造精彩人生，为祖国和人民贡献青春和力量。

近日，苏翊鸣给习近平总书记写信，汇报了牢记总书记教诲，刻苦训练、突破自我、实现梦想的奋斗历程，表达了继续努力、健康成长、报效祖国的坚定决心。

2021年共办理建议提案2506件，牵头办理1164件——

## 教育部：提案建议全部按时办结

本报记者 欧娟

每年两会 教育都是全民关注的热点话题 全国人大代表和全国政协委员都会提出大量与教育有关的建议和提案。

2021年，教育部共办理全国人大代表、全国政协委员关于教育的建议1449件、提案1057件，共2506件；其中牵头办理人大建议623件、政协提案541件，共1164件，均位列各承办单位之首。这些建议提案凝结着代表委员对教育发展的认真思考，

体现了人民群众对公平优质教育的迫切期盼。

民有所呼，我有所应。2021年教育部继续实现了建议提案按时办结率100%、落实人大建议B类台账100%。绝大多数代表委员对教育部办理工作表示肯定，对答复情况表示满意。

扛起政治责任，紧盯办理流程

去年全国两会期间，全国政协委

员、北京市第十二中学联合学校总校长李有毅提交了关于建设“五育融合体系”的提案。教育部从教材、课程等方面给出了详细的答复，提案办理人员还专门来学校做了解读，对此我非常满意。李有毅说。

建议提案办理一直是教育部年度重点工作，每年两会前后教育部都召开党组会专题研究。教育部建立了部党组书记、部长负总责，部党组成

员、副部长对分管领域建议提案办理审核把关的责任体系。针对全国人大重点督办建议及全国政协重点提案，形成了部党组成员亲自抓办理的制度，确保办理工作落实落地。

建议提案数量大、涉及面广，如何确保如期答复、按时办结？

在提案分办阶段，教育部充分运用信息化手段，开发“建议提案办理分件系统”，以程序初分和人工复核相结合的方式，在一周内完成2000余件建议提案的初分工作。2021年教育部还制定了《建议提案办理工作规程》，对办理工作内容、原则、程序和要求，重点督办建议提案办理规范，各单位职责分工等作出具体规定，使建议提案办理工作有据可依、有章可循。

(下转第三版)



### 多彩活动促“双减”

2月24日，湖南省永州市江永县松柏瑶族乡黄甲岭学校的学生们在足球场上开展足球训练。为促进“双减”政策落地，该县中小学大力开展丰富多彩的文体、科技类活动，促进孩子们健康快乐成长。

田如瑞 摄

2021年度有31种新专业正式纳入本科专业目录——

## 优化专业设置提升高校人才培养质量

本报记者 高众

### 聚焦点

打破学科专业壁垒，服务国家战略需要

记者梳理相关名单发现，此次共新增备案专业1773个、审批专业188个（含145个国家控制布点专业和43个目录外新专业），调整学位授予门类或修业年限专业点48个，撤销专业点804个。

值得关注的是，国际税收、国际经济发展合作、纪检监察、铁路警务、劳动教育、科学史、行星科学、光电信息材料与器件、氢能科学与工程、可持续能源智慧能源工程、智能建造与智慧交通、智慧水利、智能地

球探测、资源环境大数据工程、碳储科学与工程、生物质能源与材料、智能运输工程、智慧海洋技术、天空智能电推进技术、木结构建筑与材料、生物育种科学、湿地保护与恢复、智慧林业、海关稽查、慈善管理、曲艺、音乐剧、科技艺术、美术教育、珠宝首饰设计与工艺等31种新专业正式纳入本科专业目录。据了解，本次备案、审批和调整的专业点，将列入相关高校2022年本科招生计划。

谈及专业设置和调整工作的总体考虑，教育部高等教育司负责人介绍，一方面是强调服务需求，鼓励高校主动服务国家战略、区域经济社会

和产业发展需要，设置符合办学定位和办学特色的专业。另一方面则是体现优化结构，引导高校用好学科交叉融合的“催化剂”。

我们支持高校打破学科专业壁垒，不断深化新工科、新医科、新农科、新文科建设，增设交叉融合的新专业；推动高校积极开展专业优化、调整、升级、换代和新建工作，在不同类型高校中培育特色优势专业集群，升级改造传统专业，淘汰不适应社会需求、不符合学校办学定位的专业，加快培养紧缺人才。该负责人表示。

(下转第三版)

## 教育部与浙江省举行部省会商会议 共同推进浙江教育高质量发展

本报北京2月24日讯（记者 高毅哲）今天，教育部、浙江省在京举行部省会商会议，深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，共同研究推进浙江教育高质量发展、助力共同富裕示范区建设。浙江省委书记袁家军，教育部党组书记、部长怀进鹏，浙江省省长王浩出席会议并讲话。

袁家军对教育部长期以来给予浙江省的支持和帮助表示感谢，并介绍了浙江共同富裕示范区建设基本情况。他说，这些年来教育部积极支持浙江教育改革先行先试，不断健全完善部省会商机制，在浙部署开展重要试点，支持浙江高等教育发展，支持推动浙江职业教育发展、义务教育“双减”工作，有力推动了浙江教育高质量发展。当前，浙江正在扎实推进高质量发展建设共同富裕示范区。教育对推动共同富裕、促进社会公平起着根本性作用。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述精神，以更高远的历史站位、更宽广的国际视野、更深邃的战略眼光推动教育这一具有基础性、先导性、全局性的事业高质量发展。希望部省双方以这次备忘录签署为契机，勇担使命、深化合作，特别是在浙江共同富裕示范区建设、打造世界重要人才中心和创新高地的战略支点、大力发展校园足球等方面加强合作，努力打造一批标志性成果，为全国教育高质量发展、教育高水平现代化提供省域范例。

怀进鹏指出，长期以来，浙江省委、省政府将教育工作摆在优先发展的战略地位，深入贯彻新发展理念，坚定不移推进立德树人根本任务，绿色教育深入发展，对外开放持续拓展，教育成果公平共享，为进一步推进共同富裕奠定了坚实基础。怀进鹏表示，立足新发展阶段，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，胸怀“国之大者”，善谋教育这一“国之大计、党之大计”，在共同富裕示范区建设及各项重大工作中要坚持把教育摆在优先发展位置、更加突出位置。要不断加强党对教育工作的全面领导，聚焦世界重要人才中心和新高地建设，深化高等教育改革创新，着眼经济社会发展需要，创新人才培养模式，加强卓越工程师和高级技能人才培养，加强教育新理念、教育方法和教育实践的创新引领，加快实施教育数字化战略行动，积极建设学习型社会和构建终身学习体系，推进职业教育高质量发展，推动基础教育更加公平更有质量，努力解决人民群众急难愁盼问题，助力共同富裕示范区建设。

王浩表示，在教育部的悉心指导下，浙江教育事业呈现良好发展态势，希望教育部在浙江创新机制举办高水平大学、建设现代职业教育体系、教育对外开放高地等方面给予支持，共同推进共同富裕示范区建设在教育领域落地。

教育部党组成员出席会议。教育部党组成员、副部长宋德民，浙江省副省长成岳冲代表双方签署《教育部 浙江省人民政府关于共同推进浙江教育高质量发展助力共同富裕示范区建设备忘录》。

## 教育部等三部门联合印发《通知》 严禁无资质机构入校开展视力检测

本报讯（记者 欧娟）为规范校园视力检测和近视防控相关工作，切实维护儿童青少年健康和权益，近日，教育部、国家卫生健康委、市场监管总局联合印发《关于进一步规范校园视力检测与近视防控相关服务工作的通知》。

《通知》要求，严禁无资质机构入校开展视力检测。各地卫生健康部门开展学生近视等常见病监测、各地教育行政部门开展学生体质健康检测，要对相关检测机构严格把关，坚决杜绝无资质的机构入校开展视力检测。学校开展学生视力监测、检测等工作，应报当地教育主管部门批准后方可开展。

《通知》要求，严厉打击虚假违法营销宣传行为。各地教育行政部门会同卫生健康、市场监管部门进一

步加大近视防控健康知识宣传力度。严控近视防控产品和服务质量。禁止向校园提供未获得相关资质的近视防控产品和服务。采用质量认证手段推动近视防控工作，开展教室照明和读写台灯等健康照明产品等认证，提升近视防控产品质量和视觉健康服务水平。健全政府、行业、社会等多层次认证采信机制，广泛宣传获得认证的眼视光产品和服务。

《通知》要求，严格视力监测数据安全。监测组织部门、学校和检测机构要加强数据安全和个人信息保护，加强数据采集、存储、传输、处理、应用等全周期安全防护。不得私自对外泄露学生个人和视力等信息，不得与第三方共享用于商业用途，情节严重的依法依规追究相关人员责任。

## 各地根据教育部统一部署严厉打击违法违规培训 寒假“培训热”不再显现

本报讯（见习记者 张欣）为巩固校外培训治理成果，严防寒假期间校外培训泛滥，全国各地根据教育部统一部署，全面开展线下排查，深入实施线上巡查专项行动，严厉打击违法违规培训。记者日前从教育部了解到，经各方努力，以往的寒假“培训热”不再显现，违法违规培训行为得到有力整治，培训广告基本绝迹，校外培训线下街面清静，线上没有泛滥，总体态势平稳有序。

截至2月20日，寒假期间全国共出动执法检查人员39.38万人次，查处了1.01万个证照不全的机构、918个证照齐全的学科类机构和4218个非学科类机构违规培训行

为，并对1042人以“一对一”等方式违规开展培训行为进行了处理。共开展线上巡查15万轮次，查处了违规培训行为503起，通报违规机构2个。

据悉，各地结合实际，作出专题部署、开展专项巡查、畅通监督渠道、加强宣传引导，坚持边查边改，及时通报情况，多措并举，确保寒假治理落实见效。

下一步，教育部将持续深化校外培训治理，指导各地健全常态检查机制，加强校外培训执法力量建设，健全多部门联合执法工作机制，严厉打击违法违规培训，保持高压态势，形成震慑效应。